

Sibiu pentru drepturi egale

Apel către candidații la alegerile locale 2024



PREFAȚĂ

Pe data de 9 iunie 2024 vor avea loc alegerile locale, pentru primării, consilii locale și consilii județene, și pentru Parlamentul European. Tot anul acesta, au loc și alegerile parlamentare și prezidențiale.

Femeile sunt mult subreprezentate în rândul candidaților la alegerile locale. Din cei 227 de candidați înscrși pe listele electorale pentru cele 64 de primării din județul Sibiu, doar 21 sunt femei (9,25% din total).¹ În candidaturile existente, egalitatea de gen și al drepturile omului sunt marginalizate.

În acest context, și având în vedere îngrijorările legate de inegalități sociale în creștere, Asociația pentru Libertate și Egalitate de Gen – A.L.E.G. invită toți candidații și toate candidatele pentru o funcție publică, să prioritizeze șase domenii care să facă din județul Sibiu și localitățile sale un spațiu al drepturilor egale, în care violența de gen și inegalitatea socială sunt abordate direct și cuprinzător:²

- I. **Leadership responsabil ancorat în drepturile omului**
- II. **Eliminarea violenței împotriva femeilor și fetelor**
- III. **Drepturi și sănătate sexuală și reproductivă**
- IV. **Economia muncii de îngrijire**
- V. **Dreptate locativă**
- VI. **Integrarea perspectivei de gen și intersecționalității în politicile și proiectele publice**

Egalității de gen este un indicator important al calității democrației. Studiile arată că prosperitatea țărilor (inclusiv creșterea PIB-urilor naționale) este strâns legată de egalitatea de gen și reducerea dezavantajelor care împiedică deplina valorizare a capacităților femeilor. Țările care se află de regulă în topul Indexului Egalității de Gen în Europa se află și în topul celor mai prospere.³

Avantajele egalității de gen nu sunt doar pentru femei, ci pentru societate în ansamblu. Atunci când femeile se simt în siguranță și drepturile lor sunt respectate, au de câștigat și copiii, persoanele vârstnice, persoanele cu dizabilități sau afecțiuni grave, a căror îngrijire cade încă covârșitor în sarcina femeilor. O comunitate mai sigură pentru fete și femei este o comunitate mai sigură și mai demnă pentru toată lumea.

Multe schimbări pornesc de la nivel local. Integrarea perspectivei de gen în politicile administrației locale reprezintă un pas crucial către un Sibiu mai echitabil și mai incluziv, cu o infrastructură socială puternică și politici publice care promovează drepturile fetelor și femeilor și a grupurilor aflate în situații de vulnerabilitate socială; politici care să contribuie la o schimbare structurală în societate care să facă din egalitatea de gen și drepturile omului nu un deziderat ci o realitate.

¹ Turnul Sfatului, 9 mai 2024, [Harta candidaților la toate primăriile din Sibiu: 227 de pretendenți la funcția de primar. 9,25% sunt femei.](#)

² Aceste șase priorități nu reprezintă o listă exhaustivă, ci o invitație la reflexie și dialog.

³ EU Directorate-General for Regional and Urban Policy, 2021, [Mapping the glass ceiling in the EU.](#)

I. LEADERSHIP RESPONSABIL ANCORAT ÎN DREPTURILE OMULUI

Orice comunitate are nevoie de lideri care să inspire. Într-o demografie cu peste 50% femei și fete, e de dorit ca interesele lor să fie reprezentate în mod adecvat în luarea deciziilor. Pentru a dezvolta comunități juste, echitabile, în care drepturile tuturor sunt respectate, este nevoie nu doar de luarea deciziilor care să conducă managementul economic al aparatului administrativ, ci și luarea în considerare a implicațiilor sociale, etice și de mediu ale acestor decizii, în scopul de a crea prosperitate pe termen lung pentru toți locuitorii comunităților. Acest lucru presupune, mai înainte de toate, un angajament pentru incluziune și dreptate socială, integritate și transparență în modul de luare a deciziilor în interes public.

Recomandări:

- 1. Protejați drepturile omului și promovați egalitatea de gen.** Nu permiteți dezvoltarea de grupări extremiste care promovează sexismul, discriminarea și instigă la ură. Asigurați-vă că nu finanțați sau susțineți în vreun fel lideri de opinie care promovează idei retrograde despre femei și minorități sau instigă la ură sau violență.
- 2. Construiți echipe diverse, care vor prioritiza abordarea inegalității sociale în fiecare proiect.** Apelați la sociologi și experți din mediul neguvernamental și academic care cercetează și lucrează în domeniu.
- 3. Consultați în mod real societatea civilă, în special organizațiile locale pentru drepturile omului și egalitate de gen,** în toate proiectele de politici locale - nu doar respectând standardele minime impuse de lege, ci apelând în mod proactiv la organizațiile de profil active la nivel local.
- 4. Informați-vă direct despre experiența și nevoile membrilor comunităților vulnerabile și a supraviețuitoarelor violenței de gen,** discutând direct cu acestea și urmărind parcursul lor în relația cu instituțiile locale, cu scopul de a îmbunătăți măsurile locale care vin în sprijinul lor.
- 5. Creați și promovați medii de lucru sănătoase și nu tolerați nicio formă de discriminare și hărțuire la locul de muncă sau în comunitate.** Asigurați-vă că instituțiile pe care le aveți în subordine respectă legea și au mecanisme interne de prevenire, raportare și sancționare împotriva hărțuirii și violenței.
- 6. Recrutați și dezvoltați mai mulți lideri femei** în structurile din care faceți parte sau pe care ajungeți să le coordonați.

II. ELIMINAREA VIOLENȚEI ÎMPOTRIVA FETELOR ȘI FEMEILOR

Una din trei femei din România se confruntă cu violența fizică sau sexuală. În ultimii trei ani, între 2021-2023, la nivelul județului Sibiu, au fost înregistrate peste 2500 de cazuri de violență domestică. Aproape 800 de ordine de protecție provizorii au fost emise în această perioadă de către poliție, majoritatea covârșitoare pentru protejarea femeilor. Aproape un sfert dintre acestea au fost încălcate.⁴ În aceeași perioadă, doar la nivelul municipiului Sibiu, peste 650 de femei au depus cereri pentru ordine de protecție la judecătoria.⁵

Doar în anul 2023, la nivelul județului Sibiu, au fost înregistrate: 47 de cazuri de viol, iar în mai mult de jumătate din aceste cazuri victima a avut sub 18 ani; 26 de cazuri de agresiune sexuală, dintre care 18 împotriva unui minor; 92 de cazuri de acte sexuale cu un minor, dintre care 71 în care victima avea între 13-15 ani, iar 10 cazuri în care victima avea sub 13 ani; și 4 cazuri de corupere sexuală a unui minor.⁶

Aceste cifre reprezintă doar cazurile raportate, care figurează în datele autorităților. Cele mai multe cazuri de violență sexuală nu ajung niciodată raportate, iar amploarea violenței împotriva fetelor și femeilor este și mai mare și include cazuri de violență economică, psihologică și spirituală, trafic de persoane, căsătorii forțate - mai ales cu minore, privarea fetelor de educație etc.⁷

În plus față de violența directă, interpersonală, fetele și femeile sunt deseori supuse violenței instituționale și structurale în ceea ce privește accesul la resurse, protecție din partea poliției și a altor autorități ale statului, precum și accesul la servicii publice, precum cele de sănătate.

Recomandări:

- 1. Asigurați-vă că toate autoritățile și serviciile locale tratează cu maximă seriozitate cazurile de violență domestică, abuz sexual și hărțuire.** Asigurați-vă că personalul serviciilor sociale și polițiștii locali au parte de formare profesională specializată continuă pe aceste teme dintr-o perspectivă de gen și a drepturilor omului, că nu blamează sau re-traumatizează victimele.
- 2. Asigurați-vă că există la nivelul localităților și al județului un răspuns coordonat multi-instituțional la violența domestică,** în special pentru cazurile cu risc ridicat. Unde nu există încă o echipă multidisciplinară instituită prin hotărâre de Consiliu Local, formați această echipă din care să facă parte poliția, asistența socială, protecția copilului, judecătoria, și ONG-urile specializate. Aceste echipe trebuie să se asigure și că victimele violenței domestice și sexuale sunt informate în mod adecvat cu privire la funcționarea brățărilor electronice de monitorizare a respectării ordinelor de protecție și

⁴ IPJ Sibiu, Răspuns la solicitarea A.L.E.G. privind informații de interes public, înregistrat cu nr. 120101/01.02.2024.

⁵ Conform datelor primite de la Judecătoria Sibiu, prin răspunsul la solicitarea A.L.E.G. la informații de interes public, înregistrat cu nr. 76/A/2024/ 29.01.2024.

⁶ Inspectoratul General al Poliției Române, Răspuns la solicitarea Centrului Filia pentru date în interes public, înregistrat cu nr. 556810/18.03.2024.

⁷ Violența de gen rezultă dintr-o interacțiune complexă a factorilor individuali, familiali, comunitari și sociali. Deși toate femeile și fetele se confruntă cu riscul de violență în orice societate din lume, nivelul de vulnerabilitate față de acte și sisteme de violență variază în funcție de contextul individual și social. Factori cum ar fi locația geografică, statutul socioeconomic, nivelul de educație, starea civilă, accesul la participarea politică și civică, etnia, abilitățile intelectuale și fizice, vârsta, și așa mai departe, influențează vulnerabilitatea fetelor și femeilor în fața violenței

ordinelor de protecție provizorii. Asigurați-vă că poliția monitorizează adecvat respectarea ordinelor și în situațiile în care nu se pot monta brățări electronice.

3. **Investiți în consolidarea serviciului de asistență integrată pentru victimele violenței sexuale la nivel județean**, cu personal dedicat, integrat în organigrama instituției, care să ofere servicii medicale (inclusiv tratament împotriva infecțiilor cu transmitere sexuală, avort și contracepție de urgență), medico-legale, psihologice și asistență juridică, fără ca persoanele afectate să fie nevoite să-și repete povestea de fiecare dată și fără a fi condiționate de depunerea unei plângeri penale.
4. **Elaborați acorduri între autoritățile locale, județene și naționale pentru decontarea cheltuielilor cu beneficiarii din serviciile publice și private de primire în regim de urgență pentru victimele violenței domestice și centrele de informare și consiliere**. Centrele existente au nevoie de siguranța sursei de finanțare pentru a găzdui în condiții optime orice beneficiar/ă în situație de urgență, indiferent de localitatea din care provine.
5. **Finanțați servicii specializate de asistență pentru victimele violenței domestice derulate de sau în colaborare cu organizații specializate din societatea civilă**, integrând experiența femeilor care au depășit violența și inspiră alte femei prin exemplul lor.⁸
6. **Acordați atenție sporită impactul violenței domestice asupra copiilor**, luând măsuri care să respecte interesul superior al copilului.
7. **Dezvoltați centrul local de consiliere pentru agresori din cadrul DGASPC**, printr-o colaborare apropiată cu poliția și serviciile de probațiune, inclusiv prin formarea din perspectivă de gen a specialiștilor cu rol de intervenție, punând accent pe responsabilizarea agresorilor (nu pe mediere), pentru deprinderea de abilități de relaționare non-violentă.
8. **Abordați în mod sistematic și cuprinzător problema traficului de persoane și exploatării persoanelor vulnerabile**. Consolidăți mecanismele de prevenire și serviciile sociale de specialitate. Asigurați eficiența grupurilor de lucru inter-instituționale la nivel județean și includeți reprezentanți din societatea civilă.
9. **Luați măsuri pentru prevenirea căsătoriilor forțate cu minori, inclusiv cele informale**, și pentru protecția minorilor în astfel de situații.
10. **Dezvoltați campanii locale de informare cu privire la semnele unei relații abuzive și serviciile de suport** existente pentru victimele violenței între parteneri intimi și/sau ale violenței sexuale.

⁸ A se vedea, de exemplu, proiectul „Și eu reușesc” – rețeaua învigoțitoarelor violenței domestice, care include și o comunitate la nivelul jud. Sibiu: www.sieureusesec.ro.

III. DREPTURI ȘI SĂNĂTATE SEXUALĂ ȘI REPRODUCTIVĂ

Drepturile sexuale și reproductive sunt esențiale pentru a respecta demnitatea umană și dreptul fetelor și femeilor de a-și plănuși și organiza viața așa cum își doresc. La nivelul județului Sibiu, însă, în sistemul public de sănătate, nu a putut fi identificată nicio unitate medicală care să ofere servicii de avort la cerere.⁹ O treime din unitățile medicale din județul Sibiu refuză să efectueze avorturi chirurgicale la cerere sau avorturi medicamentoase, iar restul nu au furnizat date în acest sens.¹⁰

Această situație reprezintă o încălcare flagrantă a dreptului femeilor și fetelor la sănătate și autonomie corporală și amintește de riscurile la care femeile erau supuse în comunism prin Decretul 770, care a condus la moartea a mii de femei și abandonarea altor mii de copii din cauza imposibilității accesării serviciilor de întrerupere a sarcinii în mod sigur - și accesibil din punct de vedere financiar. Trendul de privatizare a serviciilor de sănătate reproductivă face ca acestea să fie inaccesibile pentru fete și pentru femeile cu situație economică precară.

Recomandări:

1. **Asigurați disponibilitatea serviciilor de întrerupere a sarcinii la cerere, de calitate și prietenoase cu fetele și femeile**, în cadrul unităților medicale publice la nivelul județului Sibiu, pe tot parcursul anului.
2. **Investiți în cabinete de planificare familială în fiecare comunitate**, care să ofere asistență și contracepție gratuită, inclusiv contracepție de urgență. Acestea trebuie să asigure asistență și servicii pentru sănătatea reproductivă pe tot parcursul anului, să fie de calitate, accesibile din punct de vedere financiar și prietenoase cu tinerii.¹¹
3. **Investiți în dezvoltarea profesională a personalului medical și de îngrijire pentru a asigura servicii de sănătate sexuală și reproductivă la standarde înalte** și pentru a preveni discriminarea și violența obstetricală.
4. **Promovați educația sexuală și pentru relaționare sănătoasă din perspectiva drepturilor omului și a egalității de gen**. Asigurați-vă că în fiecare școală există cel puțin un consilier școlar sau un cadru didactic special format pentru a oferi îndrumare, respectiv a preda această materie și implementați campanii locale de informare adecvate. În lipsa ghidajului de specialitate, tinerii sunt o pradă ușoară pentru site-uri pornografice și informații false în legătură cu sexualitatea, care le pot afecta grav siguranța și sănătatea.

⁹ Asociația Moașelor Independente, 2024, [Raport privind acces la avort în siguranță](#), p.62.

¹⁰ Din cele 29 de unități medicale disponibile în județul Sibiu pentru servicii de obstetrică-ginecologie, 9 dintre acestea nu au fost disponibile la telefon sau nu au răspuns la adresele trimise în vederea obținerii informațiilor cu privire la serviciile de avort. În plus, alte 5 au refuzat să furnizeze informații relevante, iar 10 unități medicale din Sibiu au refuzat să efectueze avorturi chirurgicale la cerere sau avorturi medicamentoase. Asociația Moașelor Independente, 2024, [Raport privind acces la avort în siguranță](#), p.62.

¹¹ Costul pilulei contraceptive este prohibitiv, mai ales pentru adolescente. Acesta variază între 57 și 130 lei.

IV. ECONOMIA MUNCII DE ÎNGRIJIRE

Munca de îngrijire – a gospodăriei, a copiilor și altor membri ai familiei – stă la baza societății și economiei. Aceasta muncă este însă nerecunoscută, subapreciată și neplătită. Este, de asemenea, o muncă feminizată. În România, 95% dintre femei spun că ele sau o altă femeie din gospodărie gătește și face curățenie.¹² La nivel național, îngrijirea copiilor sau a bolnavilor din familie cade tot în sarcina femeilor de 2,5 până la 3 ori mai des decât în sarcina bărbaților.¹³ Mamele din România petrec de aproape 10 ori mai mult timp decât tații la gătit și, în medie, 281 de minute, zilnic, făcând treburi casnice, pe când tații petrec în medie 101 minute.¹⁴

Această discrepanță în distribuția muncii de îngrijire generează o suprasolicitare și o lipsă acută de timp pentru femei (timp liber și de odihnă, pentru dezvoltare personală sau implicare civică/ politică).

La nivel național, aproape jumătate din femei consideră că statul nu ajută familiile cu copii decât într-o foarte mică măsură.¹⁵ Centrele pentru servicii sociale, pentru îngrijirea persoanelor care au nevoie de asistență permanentă, precum și creșele și grădinițele publice sunt insuficiente. Pe lângă centrele de îngrijire rezidențială (de exemplu, pentru persoanele în vârstă), lipsește o diversificare a serviciilor de asistență pentru nevoi diferite, precum centre de zi, forme de locuire asistată și îngrijire semi-permanentă la domiciliu.

Aceste lacune ale infrastructurii sociale afectează în mod disproporționat femeile, inclusiv în ceea ce privește activitatea lor pe piața muncii și siguranța economică, deoarece în lipsa acestor servicii, femeile cu responsabilități de îngrijire sunt nevoite să rămână acasă sau să lucreze part-time.¹⁶ La nivelul municipiului Sibiu, în 2023, 60% dintre șomeri erau femei,¹⁷ iar în același an, în municipiul Mediaș, femeile au reprezentat 58% din numărul total al șomerilor.¹⁸

Administrațiile locale au un rol crucial în a aborda problematica economiei de îngrijire care, dincolo de combaterea unor stereotipii de gen, ține și de dezvoltarea unui sistem de infrastructură socială care să reducă și redistribuie timpul pe care femeile îl petrec făcând această muncă de îngrijire, în special prin extinderea serviciilor de îngrijire pentru copii, persoane în vârstă, persoane cu dizabilități sau bolnave.

Recomandări:

1. **Asigurați disponibilitatea locurilor la creșe și grădinițe publice pentru toți copiii din județ, prin construirea de noi unități, dată fiind cererea.**
2. **Suplimentați spațiile școlare prin construirea de noi școli și alocarea de spații suplimentare pentru școlile supra-aglomerate, astfel încât să fie evitate orele de după-masă pentru elevi.**

¹² Acestea fiind realizate, la nivel național, în 94%-96% din cazuri de către femei, iar de bărbați în doar 5%-17% cazuri. Centrul Filia, 2024, [Raportul „Grija pentru femei: Interesele politice ale femeilor în 2024”](#), p. 41.

¹³ Centrul Filia, 2024, [Raportul „Grija pentru femei: Interesele politice ale femeilor în 2024”](#), p. 41.

¹⁴ Joan García și Román Ariane Ophir, 2024, [Housework time and task segregation: Revisiting gender inequality among parents in 15 European countries](#).

¹⁵ Centrul Filia, 2024, [Raportul „Grija pentru femei: Interesele politice ale femeilor în 2024”](#), p. 46.

¹⁶ Centrul Filia, 2024, [Raportul „Grija pentru femei: Interesele politice ale femeilor în 2024”](#), p. 39.

¹⁷ 4172 din cei 6923 șomeri în mun. Sibiu în 2023 sunt femei. AJOFM Sibiu, Răspuns la solicitarea ALEG privind informații de interes public, înregistrat cu nr. 1763/22.02.2024.

¹⁸ 1069 din cei 1823 șomeri în mun. Mediaș în 2023 sunt femei. AJOFM Sibiu, Răspuns la solicitarea ALEG privind informații de interes public, înregistrat cu nr. 1763/22.02.2024.

Această situație nu doar că afectează siguranța copiilor, și în special a fetelor, care ajung acasă seara, pe întineric multe luni din anul școlar, dar afectează și programul părinților - în mod disproporționat al mamelor - pentru a-și ajuta copiii la teme, să pregătească mesele, să îi ducă și aducă de la școală. În plus, afectează și programul personalului din învățământ - în mod disproporționat reprezentat de femei.

3. **Asigurați disponibilitatea locurilor în cămine de îngrijire** pentru persoanele vârstnice și persoanele cu dizabilități severe care au nevoie de îngrijire asistată/permanentă.
4. **Creșteți numărul asistenților sociali, asistenților personali profesioniști și cei în curs de pregătire care oferă îngrijire la domiciliu și în cămine și centre de zi** pentru persoane vârstnice, persoane cu dizabilități și copii lipsiți de îngrijire parentală.
5. **Încurajați antreprenorii și companiile locale să adopte politici interne care țin cont de responsabilitățile de îngrijire pe care angajații lor îl au de îndeplinit în viața privată** (program flexibil de lucru, concediu pentru îngrijirea membrilor familiei bolnavi etc.).
6. **Implementați campanii locale de informare care să contracareze stereotipurile de gen care limitează fetele și femeile la rolul de îngrijitoare** și care să încurajeze redistribuirea muncii casnice prin participarea egală a băieților și bărbaților în aceste activități.

V. DREPTATE LOCATIVĂ

Violența domestică este strâns legată de vulnerabilitatea locativă. Multe femei sunt în situația de a alege între a deveni persoane fără adăpost, deseori împreună cu copiii lor, sau a rămâne în relații abuzive.

Costurile chiriilor din județul Sibiu sunt în continuă creștere, iar numărul locuințelor sociale este cu mult sub numărul solicitărilor. În municipiul Sibiu, în ultimii trei ani, numărul locuințelor sociale a fost în ușoară descreștere, iar în aceeași perioadă au fost onorate un număr mic de cereri pentru locuințe sociale - anual, în jur de 38.¹⁹ În februarie 2024, în Cisnădie, erau înregistrate 525 de solicitări pentru repartizarea unei locuințe sociale, în condițiile în care în perioada 2021-2023 au fost repartizate doar 12 locuințe sociale, și nu există planuri pentru creșterea fondului locativ.²⁰

Unele criterii de prioritizare a cererilor pentru locuințe sociale sunt discriminatorii. În județul Sibiu, există Consilii Locale care acordă puncte suplimentare pentru solicitanții care au în grijă copii cu media școlară peste 8 sau participă la olimpiade.²¹ Locuințele sociale nu trebuie privite drept fond de primă, ci drept sprijin pentru cei aflați la baza piramidei nevoilor, adăpostul fiind asociat siguranței personale - condiție pentru ca o familie să-și poată trimite copiii la școală în primul rând.

Județul Sibiu este în continuă dezvoltare. Este o destinație turistică din ce în ce mai populară și un centru universitar în expansiune. Acest context are un potențial foarte mare de a transforma locuința într-un activ financiar de exploatat pentru profit. Locuința este însă un drept. În lipsa unor reglementări, costurile de locuire au un potențial mare de a continua să crească în mod disproporționat cu venitul locuitorilor.

Recomandări:

1. **Creșteți numărul și accesibilitatea locuințelor sociale.**
2. **Revizuiți criteriile de prioritizare a cererilor pentru locuințe sociale** din perspectiva vulnerabilității și principiului non-discriminării.
3. **Dezvoltați o strategie pentru locuire la nivelul comunităților locale din perspectiva dreptului la locuință**, în care să aveți în vedere și:
 - Mandatarea dezvoltatorilor imobiliari de a asigura că o proporție a numărului de noi locuințe este accesibil din punct de vedere financiar pentru persoanele cu venit redus.²²
 - Toleranță zero față de evacuările forțate în care nu se găsește o alternativă de locuire.
 - Monitorizarea pieței imobiliare și reglementarea acesteia în conformitate cu legile și normele internaționale cu privire la dreptul la locuință.²³

¹⁹ Răspunsul S.C. Urbana S.A. la solicitarea de informații în interes public formulată de A.L.E.G., înregistrat cu nr. 267/ 9.02.2024.

²⁰ Răspunsul Primăriei Orașului Cisnădie la solicitarea de informații în interes public formulată de A.L.E.G., înregistrat cu nr. 2059/14.02.2024.

²¹ HCL Sibiu nr. 233/2023; HCL Mediaș nr. 265/2023.

²² Multe administrații locale din marile orașe impun dezvoltatorilor să se asigure că cel puțin o proporție minimă de locuințe noi sunt la prețuri accesibile. În 2018, în Montreal, Canada, se cerea ca 15% din unități să fie accesibile, în timp ce în Londra, această cifră era de 25%, iar în Plaine Commune din Paris era de 40%,

<https://documents.un.org/doc/undoc/gen/g18/007/65/pdf/g1800765.pdf?token=Wnylac3KXKEtedhDbg&fe=true>, para. 129.

²³ De exemplu, costurile pentru locuință nu trebuie să depășească 25-30% din venitul net al unei gospodării (European Parliament. [Draft report on Access to decent and affordable housing for all](#) (2019/2187(INI)); United Nations. 2018. [Report of the Special Rapporteur on adequate housing](#).

VI. INTEGRAREA PERSPECTIVEI DE GEN ȘI A INTERSECȚIONALITĂȚII ÎN POLITICILE ȘI PROIECTELE PUBLICE LOCALE

Persistența inegalității de gen se datorează opțiunilor de (de)priorizare a abordării acestui fenomen în politicile publice sociale, culturale și economice adoptate la nivel local, național și internațional. Politicile publice nu sunt neutre din punct de vedere de gen, deoarece sunt formulate și implementate în cadrul unui sistem patriarhal. Acest sistem ignoră sau minimizează experiențele, nevoile și drepturile femeilor, în timp ce privilegiază bărbații, considerându-le experiența ca fiind universală pentru toți cetățenii.

Este nevoie ca politicile și proiectele publice locale să integreze perspectiva de gen (*gender mainstreaming*), făcând din preocupările și experiențele femeilor și bărbaților, fetelor și băieților, în toată diversitatea lor, o parte integrată a proiectării, implementării, monitorizării și evaluării politicilor și programelor politice, economice, sociale și culturale. În plus, este important ca aceste aspecte să fie abordate printr-o perspectivă intersecțională, recunoscând diversitatea și complexitatea interacțiunii dintre sex, gen, vârstă, etnie, orientare sexuală, religie și alte criterii protejate, inclusiv naționalitatea.

În Sibiu, numărul migranților din afara Uniunii Europene este într-o creștere continuă,²⁴ combinat cu prezența unui număr crescut de refugiate ucrainene. Este important ca serviciile și proiectele publice să asigure integrarea și respectarea drepturilor lor.²⁵

Recomandări:

1. Integrați analize de gen, de egalitate de șanse și de tratament în toate proiectele publice.

Asigurați-vă că fiecare propunere de proiect ia în considerare nevoile diferite și modul în care proiectul afectează direct și indirect beneficiarii în funcție de sex, gen, vârstă, statut economic, (diz)abilitate, orientare sexuală, etnie și alte criterii protejate, și ca să nu va produce, re-produce sau accentua inegalitățile sociale și de gen, ci le va reduce.

2. Îmbunătățiți sistemele locale de colectare a datelor, în mod dezagregat, inclusiv pe criteriu de sex și vârstă, astfel încât monitorizarea și evaluarea impactul proiectelor și a politicilor publice, precum și a nevoilor comunității locale, să reflecte în mod mai cuprinzător profilul beneficiarilor și solicitanților serviciilor publice. Acest lucru va sprijini identificarea priorităților pentru investiții din perspectivă intersecțională.

3. Introduceți mecanisme de alocare bugetară din perspectivă de gen pentru asigurarea unei alocări echitabile a fondurilor publice.²⁶

²⁴ Biroul pentru Imigrări al Județului Sibiu anunță că pe parcursul anului 2023 au fost emise 3.453 de permise de ședere pentru diferite scopuri și 1.401 de avize de angajare în muncă, <https://www.turnulsfatului.ro/2024/03/04/nepal-sri-lanka-si-india-tarile-de-unde-vin-la-sibiu-cei-mai-multi-imigranti-209528>

²⁵ De exemplu, adesea, acești lucrători și lucrătoare se confruntă cu un risc crescut de hărțuire și violență la locul de muncă, precum și cu privarea de informații despre drepturile lor ca lucrători, ore suplimentare neplătite sau excesive, concedieri abuzive sau salarii mai mici pentru aceeași muncă prestată de lucrătorii autohtoni, https://aleg-romania.eu/wp-content/uploads/2023/09/Designed_Policy-brief-migranti-2023_FINAL.pdf

²⁶ Conform Legii nr.202/2002 pentru egalitatea de șanse și de tratament între femei și bărbați (art.4, lit.k), prin bugetare din perspectivă de gen se înțelege „analiza bugetului public în vederea identificării impactului pe care îl are asupra vieții femeilor și bărbaților și alocarea resurselor financiare în vederea respectării principiului egalității de șanse între femei și bărbați”. Bugetele care trec printr-un proces de analiză din perspectivă de gen iau în considerare politici publice, procesul de taxare, venituri,

4. **Înființați un centru de resurse juridice pentru cetățeni**, unde aceștia pot apela la îndrumare privind accesarea drepturilor lor și la asistență juridică profesionistă gratuită (nu doar în cazul unor litigii). Legislația din România este stufoasă și greu de înțeles chiar și pentru persoane bine pregătite. Accesul la justiție trebuie să fie egal pentru toți, ceea ce presupune ca societatea să își asume un efort în plus pentru a oferi orientare celor vulnerabili. La nivel local, problemele juridice sunt răspândite și există o nevoie de asistență juridică semnificativă care rămâne nesatisfăcută. Mulți oameni experimentează multiple probleme juridice de natură civilă, familială și/sau penală. Dacă sunt lăsate nerezolvate, problemele juridice pot escalada și declanșa probleme non-juridice care afectează viața comunității.

cheltuieli și deficite bugetare din perspectiva relațiilor dintre femei și bărbați. Această este o modalitate de a analiza dacă politicile publice vor avea un impact diferit și inegal asupra femeilor, bărbaților, fetelor și băieților, dar și asupra relațiilor interumane definite de etnie, religie, clasă socială, vârstă și (diz)abilități. Un astfel de proces presupune muncă de cercetare, monitorizarea implementării politicilor publice, evaluarea acestora și reformarea lor.

Despre A.L.E.G.

Asociația pentru Libertate și Egalitate de Gen - A.L.E.G. este o organizație neguvernamentală activă din 2004 în domeniul prevenirii și combaterii violenței împotriva femeilor și promovării egalității de gen. Asociația își desfășoară activitatea atât la nivel local, în județul Sibiu, cât și la nivel național.

A.L.E.G. derulează campanii de advocacy pentru egalitatea de gen și oferă servicii specializate pentru victimele violenței de gen.

Campania [Sibiu pentru drepturi egale](#) a început în 2020. Primul manifest a fost publicat atunci cu ocazia alegerilor locale din acel an.

Contact

Web: www.aleg-romania.eu

E-mail: contact@aleg-romania.eu

Tel: 0369 801808, 0753 893 531